

Отзыв
научного руководителя
кандидата юридических наук, доцента
Казачанской Елены Александровны
на диссертацию Оганесяна Армена Кароевича, выполненную
по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки
на тему
«Теократические идеи в государственно-правовых концепциях
отечественных правоведов конца XIX – первой половины XX вв.»

Диссертация Оганесяна А.К. посвящена важной и актуальной проблеме – исследованию теократических идей в русской государственно-правовой мысли. Тема крайне значима в связи с поиском национальной государственно-правовой идентичности в условиях современных геополитических процессов и вызовов. Изучение основных политико-правовых идеалов прошлого позволит не только лучше понять правовой менталитет и правопонимание ученых, внесших свой вклад в формирование этой идентичности, но и увидеть пути исправления целого ряда ошибочных решений в государственно-правовом строительстве в XX веке, включая борьбу с религиозностью и программу государственного атеизма. В этой связи изучение теократических архетипов в правовом мышлении видных отечественных юристов, прежде всего П.Е.Казанского, Н.А.Захарова, М.В. Шахматова, С.Н. Булгакова, М.В. Зызыкина и других, позволит сформулировать национальную государственно-правовую идею, в которой так нуждается сегодня Россия, разочаровавшаяся в попытках заимствовать эту идею на либеральном Западе. Опыт Китайской народной республики, выбравшей путь умеренных реформ с сохранением китайской национальной специфики на основе традиционных ценностей, подтверждает правильность синтеза новых модернизационных проектов с консервативными идеями, позволяющими учитывать правовую культуру и уклад самобытной государственно-правовой традиции русского народа.

Научная новизна исследования заключается в том, что автору благодаря сформированным компетенциям, удалось выделить теоцентристские установки правового мышления и обозначить их влияние на формирование правового мышления и теократического правопонимания. Важно, что в работе установлен смысловой объем понятий «теократия» и «теоцентризм» в контексте их влияния на государственно-правовые концепции прошлого и современности. Нельзя не отметить и успех в том, что у автора получилось выделить и систематизировать предпосылки теократических идей в истории государства и права Древнего Израиля, Византии, России и других христианских государств, концептуализировать становление и генезис теократического государственно-правового идеала в России, провести историко-теоретический и концептуальный анализ теократических идей в государственно-правовой концепции имперской власти П.Е. Казанского. А.К. Оганесян смог определить и показать логическую структуру и исторические связи теократической концепции государственной власти и государственного права Российской империи. Достаточно важным для авторского потенциала следует признать способность сравнить и сформулировать основные теократические идеи государственно-правовых концепций русской эмиграции М.В. Шахматова, С.Н. Булгакова, М.В. Зызыкина.

Научно-практическая значимость исследования не вызывает сомнений, так как полученные результаты позволят законодателю лучше понимать, как должна развиваться правовая культура современного общества и государства с учетом духовных идеалов прошлого, как правовая идеология государства, общественный идеал, правовая политика, правовые ценности связаны с религиозностью мыслителей и ученых, формирующих правовую доктрину государства.

Методология исследования свидетельствует о наличии у А.К. Оганесяна системных правовых знаний, важных для осуществления научных работ, а также сформированность разнообразных профессиональных

компетенций. Вызывает одобрение попытка автора сочетать разные способы анализа государственно-правовых доктрин и учений в рамках цивилизационного, социокультурного подхода.

Активность в процессе апробации результатов исследования позволили ему участвовать в большом количестве научных конференций: автор принимал участие с докладами по теме работы на научно-практических конференциях различного уровня, где были оглашены и опубликованы основные результаты. Внушает уважение и солидный список опубликованных статей за период подготовки диссертационного исследования.

На основании изложенного следует признать, что представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук Положением о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», является самостоятельно выполненным и завершенным исследованием, в котором содержится вклад в развитие юридической науки, а автор работы Армен Кароевич Оганесян заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доцент кафедры теории и истории
государства и права
кандидат юридических наук, доцент

Елена Александровна Казачанская

